



荆竹村：从贫困山村到世界最佳

本报记者 王腾雷

夕阳下的荆竹村

12月20日，联合国世界旅游组织官方网站公布了2022年联合国世界旅游组织评选的“最佳旅游乡村”名单，武隆区仙女山街道荆竹村成功入选，成为重庆首个获得该项殊荣的乡村，为武隆再增加一块世界级金字招牌。

谁又能想到，很多年前荆竹村还只是一个山区贫困村。短短几年，荆竹从一个贫困村蜕变为世界“最佳旅游乡村”，个中有多少往事向世人诉说。

天高地远，穷则思变

“荆竹这个山旮旯，红苕洋芋苞谷粩，要想吃上大米饭，除非媳妇生娃娃”“有女莫嫁高山郎，贫穷难行愁断肠”当地村民雷远华说，这几句顺口溜，真实地反映了荆竹村在人们心中的老印象。

以前的荆竹村，因为地处高山偏远地区，道路不便，人们只能从事传统农业，导致“户户都贫困，家家无余粮”。

直到上世纪九十年代，荆竹村开始发展烤烟产业，村民们的生活才渐渐好了起来，但种植烤烟不仅需要投入大量的人力、精力、物力，还得看天吃饭，一旦天气不好、产量不佳，村民的收入就会大打折扣。

穷则思变

“要想解决不能持续增收的难题，还得从产业和道路上下功夫。”荆竹村原村干部王臣告诉记者，2012年是荆竹村的改变之年，当时的仙女山镇政府通过争资立项，决定将荆竹村的这条泥石公路改造成沥青公路。

这一改，彻底改掉了“晴通雨阻”的窘境，让当地村民走上了增收致富的康庄大道。

光修路还不行，还得有产业，让村民的腰包鼓起来。随着“寻梦园”果园基地和归原小镇陆续进驻，村民们通过流转土地和返聘务工，每年的收入都在不断增长，曾经的贫困山村就此褪去了旧貌，迎来了新生。

守好“聚宝盆”，吃上旅游饭

荆竹村紧邻世界自然遗产天生三桥，距离仙女山国家5A级旅游景区、仙女山国家级旅游度假区约5公里，同时，这里还有林海、高山草甸、天坑、峡谷等多种类型的自然资源。

可不能守着“聚宝盆”过穷日子。

“绿水青山就是金山银山。”荆竹村村委书记谌菊说，习近平生态文明思想犹如一阵清风，吹散了当地老百姓不知如何发展的思想迷雾。

之后，借助全区旅游发展和美丽乡村建设，荆竹村的环境更加靓丽，受到了游客关注。村民争先办起了农家乐，外出务工的村民也陆续回村创业，吃起了旅游饭。

钱包鼓了之后，村道旁的平屋，渐渐被两层小楼取而代之，几乎家家有小轿车。

村民王天学便是吃上旅游饭的代表，以前他是贫困户，家里没多少劳动力，一年到头只能靠种点庄稼过活。随着仙女山旅游度假区旅游的日渐红火，特别是高山避暑纳凉的盛行，他也经营起了农家乐，并且在吸引游客方面花了很大的心思。

王天学说，一般避暑游客住的时间很长，要让他们找到回家的感觉，所以他把住房进行了改造，饭菜以农家味为主打，定价上走实惠路线，再加上周边环境山清水秀，通过人们口口相传，到他这里来避暑纳凉的人更多了。

据了解，近年来，荆竹村借力武隆旅游创业发展势头，坚持以“活化乡村，留住乡愁”为目标，大力发展一二三产“+旅游”，大胆探索“旅游+N、N+旅游”的核心发展模式，积极推进农旅、林旅、文旅、商旅融合发展，聚焦长远式乡村振兴蓝本，深耕乡村生态文明体系，坚持以“两山论”为主线发展乡村特色旅游，全面带动周边村民和脱贫户致富增收，助推了荆竹村乡村振兴。

抱团发力，做大做强

2018年，重庆市武隆区荆之园农业有限公司成立，荆竹村村支两委通过发展集体经济，带领村民抱团发展。

“要想取得更大发展，单打独斗可不成，必须依靠集体的力量。”谌菊介绍，公司成立之初，没有什么业务，反而有点拖累集体经济的后腿。后来，仙女山街道办事处保洁业务签约到期，让他们找到了突破口，经过不懈努力，公司成功拿下了第一笔“大业务”。

公司首先从村民里挑选符合条件又有意愿的人去干保洁，既给本村村民增加了收入，又为集体经济创了收。“公司一年只有十来万元的收入，但一口吃不成大胖子，只要有个好的开始，一定能带动更多的村民走上增收。”谌菊说，以往几年，公司的收入都用于贫困户分红，今年收入多一点，争取给全村每户分红，虽然不多，但也是一份动力，一份收获。

在发展好集体经济的同时，荆竹村始终坚持按照“农、商、文、旅”融合发展的总体思路，依托丰富的文化和自然资源，组建了“乡村酒店联盟”。

在文化塑造方面，荆竹村坚持开发与保护并重，以师傅带徒弟的方式对乡村非遗、民俗、乡村艺术进行保护和传承，打造归原小镇，建成非遗文化传习所，搭建起文化资源的宣传和保护平台。

行业联盟推动了旅游服务行业的高质量发展，文化注入让荆竹村旅游更具灵魂，吸引国内外游客慕名而来。

据统计，自发展乡村旅游以来，荆竹村年接待游客约50余万人次，国际游客约5万人次。

荆竹村一改过去的贫困面貌一去不复返，随着世界“最佳旅游乡村”这份荣誉收入囊中，相信在今后的发展道路上，荆竹村也会越走越远、越走越好。



2020重庆武隆仙女山首届机车音乐文化节暨哈雷重庆HOG七周年年会媒体见面会



荆竹村美景



创建全国文明城市 讲文明·树新风

文明有礼

与人为善 知书明理
有礼有节 温恭自谦



社会主义核心价值

富强民主文明和谐 自由平等公正法治 爱国敬业诚信友善

中共重庆市武隆区委宣传部 重庆市武隆区融媒体中心 宣